 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

2019年河南省平顶山市中考物理模拟试卷（四）
一、填空题
1.学习物理既丰富了我们的科学知识，又让我们熟悉了各种有用的学习方法，同时还影响着我们看待事物、认识世界的方式和态度．我们常常将看似无关的两个事物或现象联系起来，进行“类比”．“类比法”可以帮助我们理解概念、巩固知识，以下是两个“类比”学习案例：
[image: ]







将如图所示的“水路”模型类比基本电路，可以发现“水路”模型与基本电路有许多相似之处，请仿照例子再写两个。
例子：水流可类比成电流。
答案一：________.
答案二：________.    
2.电视用________传递图象信号和声音信号．它的传播速度约为________ km/s．    
3.汽车已进入普通家庭,小明通过对汽车的观察发现,汽车的后视镜是________镜,前窗玻璃大多是倾斜的,这是因为前窗玻璃倾斜时,根据________镜成像特点,夜间车内乘客或其他物体所成的像在玻璃的前上方,避免干扰司机视觉(均选填“平面”“凸面”或“凹面”);    
4.如下左图甲所示电路中，R0为定值电阻，R1为滑动变阻器．图乙是该滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图象，则电源电压是________V．  
[image: ][image: ]






5.如上右图所示的实验装置中，当导体棒AB竖直向上运动时，灵敏电流计的指针________偏转，让导体棒AB水平向右运动，灵敏电流计的指针________偏转（以上两空均选填“会”或“不会”），________（选填“电动机”或“发电机”）是应用电磁感应原理制成的．  
6.一盏“220V 100W”的灯泡，接入110V的电路中，它的额定电压是________V，额定功率是________W，实际电压是________V，实际功率是________W，它的亮度比正常工作时的亮度要________．    
二、选择题
7.如图所示是某种物质的凝固图象，下列说法正确的是（　　）
[image: ]​




A. 这种物质是非晶体                                              [image: ]B. 这种物质的凝固点是60℃
C. 在BC段，物质为固液混合态                               [image: ]D. 2min时这种物质已全部凝固
8.白天天晴时，我们在校园树荫下的地面上常看到一些圆形光斑，这些光斑是由于（  ）            
A. 光的直线传播形成的           [image: ]B. 光的折射形成的           [image: ]C. 光的反射形成的           [image: ]D. 以上答案都不对
9.估测在实际生活中的应用十分广泛，下列所估测的数据中最接近实际的是（   ）            
A. 人洗澡时感觉舒适的水温约为70℃                     [image: ]B. 人正常行走的速度约为l.2m/s
C. 对人体安全的电压为36V                                    [image: ]D. 家用电冰箱正常工作时的电流约为15A
10.小轿车车门上都安装有电动升降玻璃，驾驶员一侧有一个升降按键S1  ， 可以控制四个车门的玻璃升降，而每个车门上也有一个按键开关S2  ， 只用来控制本门的玻璃升降.如下图中能实现这一功能的是（图中M为使玻璃升降的电动机）（   ）            
A. [image: ]                 [image: ]B. [image: ]                 [image: ]C. [image: ]                 [image: ]D. [image: ]
[image: ]11.如图所示，用拉力F使物体竖直匀速上升，下列说法正确的是（    ）
A. 拉力对物体做的功是额外功                                [image: ]
B. 拉力F做的功是有用功
C. 增加物体重力可以增加滑轮组的机械效率           
[image: ]D. 拉力F移动的距离是物体移动距离的2倍
[image: ]12.质量相同的两个实心正方体A和B，如图甲所示，将它们放在水平地面上时，它们对地面产生的压强为pA、pB；当将它们放入水中后分别静止漂浮和悬浮在如图乙所示的位置时，它们受到水的浮力为FA、FB  ， 则（    ）




A. pA<pB、FA=FB             B. pA=pB、FA>FB             C. pA>pB、FA=FB             D. pA<pB、FA>FB
13.小丽在厨房帮妈妈做饭时观察到的一些现象并用物理知识解释正确的是（   ）            
A. 斜插入水中的筷子好像在水面处折断，属于光的反射现象
B. 电饭锅用三脚插头和三孔插座﹣﹣﹣防止锅体漏电伤害人体
C. 煮好的豆浆香气四溢﹣﹣﹣分子不停地做无规则运动
D. 煮熟的饺子漂浮在水面上﹣﹣﹣浮力大于重力
14.如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，R是定值电阻，Rt是一个由半导体材料制成的热敏电阻，其阻值随温度变化曲线如图乙所示．则（　）
[image: ]




A. 温度升高时，电流表示数减小                             [image: ]B. 温度降低时，电路消耗的总功率减小
C. 电流表可以改装成温度计                                    [image: ]D. 电压表可以改装成温度计
三、作图题
15.按照题目要求作图：    
（1）如图所示，入射光线AO与水面成40°角斜射向水面．请作出反射光线，并大致作出折射光线.
[image: ]



（2）画出发光点S经过平面镜所成的像.
[image: ]



（3）如图所示，为经过凸透镜折射后的两条光线，请在图中画出对应的入射光线.
[image: ]



16.用滑轮组提升物体，在图中画出最省力的绕线方法．  
[image: ]







四、实验探究题
17.（1）在“探究树荫下光斑”的综合实践活动中，小华在研究距离的大小对光斑形状的影响时，用开有边长为1cm的菱形孔的卡片甲对着太阳，当卡片距地面15cm时，光斑呈________形；将卡片逐渐远离地面时，光斑逐渐变暗，到1m以上时，光斑逐渐呈________形．    
（2）如图是小滨同学探究“水的沸腾”的实验：
[image: ]






①安装实验器材时，小滨应按照________（选填“自上而下”或“自下而上”）的顺序进行；
②热量由酒精灯的火焰传递给烧杯中的水，但不会反过来传递，这说明热量的传递具有________性；
③安装好器材开始实验后，小滨的操作如图所示，请指出小滨的错误之处：________；
④实验表明水沸腾过程中需要继续吸热，但温度不变．但小宇提出疑问：曾看见端上桌子的砂锅里的汤没有火加热仍沸腾，请你解释原因：________．
18.汽车是我们熟悉的交通工具，它给我们的生活提供了便利．汽车应用了许多物理知识．请你运用所学的物理知识解答下列问题：    
（1）小轿车前方的挡风玻璃是倾斜的，目的是为了使车内物体所成的________像（选填“实”或“虚”）位于玻璃的上方，不妨碍司机视线．    
（2）冬天，小明的父亲开车行驶在路上，不一会儿汽车挡风玻璃的内侧出现了一层“白雾”，为了尽快消除“白雾”，你认为应该开启空调的________（填“冷”或“热”）风．    
（3）开车前一定要系好安全带，这是为了防止出现紧急情况急刹车或遇事故车辆骤停时人因为________而向前撞到车体受伤．    
（4）在通过一些泥泞路段时，有经验的司机为了加强车轮的“抓地力”会提前加大车的载重，这其实是采用________的方式增大车轮与地面之间的摩擦力．还有的司机会提前在车轮上绑上铁链，这是采用________的方式增大车轮与地面之间的摩擦力．    
（5）赛车需要极强的灵活性，为了避免打滑也需要采取一些措施加强“抓地力”，比如装上尾翼．图中，汽车尾翼形状应该选择________  
[image: ]
19.小强要测一个定值电阻的阻值：
[image: ]（1）请将如图1所示的实物电路连接完整
（2）图中乙表是________  。连接好电路后，闭合开关，乙表无示数，而甲表示数接近3V，出现故障的原因可能是________ 。
（3）排除故障后，调节滑动变阻器，电流表的示数和电压表的示数如图2所示，由此求出待测电阻为________ Ω．至此，小强说已经完成实验，同组的小聪认为不妥，理由是________ 。
五、综合应用题
20.某品牌电热水壶的铭牌内容如下，根据提供的信息计算：    
（1）电热水壶正常工作时的电阻和电流是多少？    
（2）当电热水壶装满水时，将水从20℃烧开需要吸收多少热量？（气压为一标准大气压，电热水壶自身吸收的热量忽略不计）    
（3）若售货员宣传该电热水壶烧开一壶水仅需要5分钟，可信吗？请通过计算说明理由．   
	X牌电热水壶
	

	 额定电压
	 220V

	 额定功率
	 1100W

	 容积
	1.5L







21.某型号专用车在车型测试中，在一段平直的公路上匀速行驶5.6km，受到的阻力是3.0×103N，消耗燃油1.2kg（假设燃油完全燃烧）．燃油的热值q=4×107J/kg，求：    
（1）专用车牵引力所做的功？    
（2）专用车的热机效率是多少？    


参考答案
一、填空题 
1.水龙头类比成开关；叶轮机类比成用电器        2.电磁波；3×105  
3.凸面；平面                                  4. 12   
5.不会；会；发电机                            6. 220；100；110；25；暗   
二、选择题 
7. C   8. A   9. B   10. B   11. C   12. A   13.BC  14. B,C,D   
三、作图题 
15.（1）如图示：       （2）如图示：       （3）如图示：           16.如图示：
[image: ][image: ][image: ][image: ]
四、实验探究题 
17.（1）菱形；圆形
（2）自下而上；方向；读数时视线没有和温度计液面相平；砂锅的温度高于汤的温度，汤能从砂锅里继续吸热  
18.（1）虚（2）热（3）惯性（4）增大压力；增大接触面的粗糙程度（5）D  
19.（1）[image: ]
（2）电流表；定值电阻断路（3）10；没有多次测量取平均值减小误差
五、综合应用题 
20.（1）5A；（2）5.04×105J；（3）5min中烧开一壶水不可信．
21. （1）1.68×107J；（2）35%．
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